
Kри те ри ју ми за про фе си о на ли за ци ју
Вој ске Ср би је има ју не по сре дан ути -

цај на про цес про фе си о на ли за ци је, на ро чи то
ако се по сма тра ју за јед но. Ме ђу тим, мо же се
по сма тра ти и ути цај сва ког кри те ри ју ма по на -
о соб. У те кри те ри ју ме мо гу се свр ста ти: ус по -
ста вље ни мо дел си сте ма од бра не; ми си је и
за да ци Вој ске; тра ја ње вој ног ро ка, са аспек та

до сти за ња по треб них спо соб но сти за из вр ше -
ње ми си ја и за да та ка; де мо граф ски по тен ци -
јал зе мље за од бра ну и опре де ље ње мла де
по пу ла ци је за слу же ње вој ног ро ка; тех но ло -
шки раз вој (мо дер ни за ци ја) Вој ске; мо дел
обез бе ђе ња Вој ске под о фи цир ским ка дром;
соп стве не тра ди ци је и стра на ис ку ства; фи -
нан сиј ски из да ци (це на).
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U
на цр ти ма не ких стра те гиј ских до ку ме на та, об ја вље них у др жав -
ној за јед ни ци Ср би ја и Цр на Го ра, пот пу на про фе си о на ли за ци ја
Вој ске би ла је пред ви ђе на за 2010. го ди ну. То је има ло од је ка у

јав но сти, на ро чи то код мла де му шке по пу ла ци је ко ја, по устав ној оба ве зи,
под ле же слу же њу вој ног ро ка. Та ко ђе, у Стра те гиј ском пре гле ду од бра не,
ко ји је не дав но усво ји ла Вла да Ре пу бли ке Ср би је, про фе си о на ли за ци ја
Вој ске је је дан од прин ци па и опре де ље ња, при че му су не ки раз ло зи, пре
све га фи нан сиј ски, до ве ли у пи та ње пот пу ну про фе си о на ли за ци ју до 2010.
го ди не. При ли ка је, сто га, да се, ин тер су бјек тив но, ана ли зи ра ју кри те ри ју -
ми – раз ло зи за тај про цес у тран сфор ма ци ји Вој ске Ср би је.
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Сва ки кри те ри јум (раз лог), по сма тран из -
дво је но, мо же би ти упра во сра зме ран или обр -
ну то сра зме ран про фе си о на ли за ци ји.

Ус по ста вље ни мо дел 
си сте ма од бра не

Си стем од бра не, у са вре ме ним усло ви ма,
по сма тра но са прав ног гле ди шта, пре по зна -
тљив је кроз мо де ле ослон ца на соп стве не
сна ге и ослон ца на ко а ли ци ју – са ве зни штво.
Де фак то, по сто ји и тре ћи мо дел, а то је осло -
нац на не ког (др жа ва или ко а ли ци ја) или по др -
шка без фор мал ног члан ства у са ве зу. Ме ђу -
тим, чи ње ни ца је да у на шем ши рем окру же њу
не ма тзв. пот пу не не у трал но сти, ко ја је пре по -
зна тљи ва у ско ри јој исто ри ји, на ро чи то по сле
Дру гог свет ског ра та. На и ме, све зе мље Евро -
пе, без об зи ра на то да ли су чла ни це не ке од
без бед но сних ин те гра ци ја, ма ње или ви ше,
пар ти ци пи ра ју у из град њи и очу ва њу ми ра у
све ту и ре ги о ну. То је јед на од основ них ми си -
ја ору жа них сна га зе ма ља у окру же њу. Ре пу -
бли ка Ср би ја, прак тич но, при ме њу је мо дел
ослон ца на соп стве не сна ге, у на цр ту Стра те -
ги је од бра не име но ван као мо дел то тал не од -
бра не, од но сно де кла ра тив но из ра жа ва вој ну
не у трал ност, уз пар ти ци пи ра ње у окви ру Про -
гра ма „Парт нер ство за мир“.

Ус по ста вље ни мо дел од бра не раз ли чи то
се од но си пре ма про це су про фе си о на ли за ци је
ору жа них сна га. Та ко, мо дел ко лек тив не од бра -
не пре фе ри ра про фе си о нал ну вој ску, јер ко а -
ли ци ја пар ти ци пи ра у од бра ни. Мо дел ослон ца
на соп стве не сна ге ви ше се осла ња на број ност
људ ског фак то ра, са ма њим кон тин ген том ору -

жа них сна га у ми ру и ве ћим за по тре бе ра та,
где је мо би ли за ци ја кључ ни прин цип.

Ми си је и за да ци Вој ске Ср би је

Ми си је Вој ске Ср би је утвр ђе не у Стра те -
гиј ском пре гле ду од бра не су:

– од бра на Ре пу бли ке Ср би је од ору жа ног
угро жа ва ња спо ља,

– уче шће у из град њи и одр жа ва њу ми ра у
све ту и ре ги о ну, и

– по др шка ци вил ним вла сти ма у су прот -
ста вља њу прет ња ма без бед но сти.

Оства ре ње ми си ја зах те ва од ре ђе не спо -
соб но сти Вој ске, с јед не стра не, а с дру ге уче -
шће у тим ми си ја ма под ле же из ве сним огра -
ниче њи ма. Она се од но се на упу ћи ва ње
при пад ни ка Вој ске у ино стран ство или уче шће
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. Вој ска Ср -
би је сим бо лич но уче ству је у не ко ли ко ми ров -
них ми си ја у све ту. У др жав ној за јед ни ци Ср би -
ја и Цр на Го ра по сто јао је за кон ко ји је
ре гу ли сао та кво уче шће, а у фор ми на цр та ура -
ђен је и у Ре пу бли ци Ср би ји. По по сто је ћем за -
ко ну и по пред ло гу но вог за ко на у ми ров не ми -
си је мо гу да се упу ћу ју са мо про фе си о нал ни
при пад ни ци Вој ске, а ти ме и про фе си о нал ни
вој ни ци.

За уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма сва ка зе мља, па и Ре пу бли ка Ср би ја, де -
кла ри ше по себ не де ло ве ору жа них сна га
(вој ске). У скла ду са оп штим прин ци пи ма мул -
ти на ци о нал них опе ра ци ја, али и усло ви ма у
ко ји ма ће те сна ге би ти упо тре бље не (кон крет -
на ми си ја) оне се оспо со бља ва ју, а за тим се
оце њу је њи хо ва при пре мље ност за ми си ју.
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Опре де ље ње за уче шће у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма, као ми си ја Вој ске, упра во је сра -
змер но про це су ње не про фе си о на ли за ци је.

Тра ја ње вој ног ро ка

Оба ве за слу же ња вој ног ро ка је устав на
ка те го ри ја. У том сми слу, а као критеријум за
про фе си о на ли за ци ју Вој ске, по сма тра се оба -
ве за слу же ња вој ног ро ка са оруж јем, јер по -
сто ји и мо гућ ност ци вил ног слу же ња вој ног
ро ка. С об зи ром на то да се на кон курс за по -
пу ну ме ста про фе си о нал них вој ни ка мо гу при -
ја ви ти са мо ли ца ко ја су слу жи ла вој ни рок са
оруж јем (из у зев ли ца жен ског по ла), то се ци -
вил но слу же ње вој ног ро ка не узи ма у об зир
при ана ли зи.

Војни рок са оруж јем тра је шест ме се ци, а
по де љен је на два пе ри о да, ко ја тра ју по три
ме се ца: пе ри од основ не обу ке и пе ри од ко лек -

тив не обу ке. У основ ној обу ци по сто је две фа -
зе, ко је тра ју по ме сец и по да на, и то: фа за
оп ште обу ке и фа за струч но спе ци ја ли стич ке
обу ке. Прак тич но, у пр вом пе ри о ду обу ке тре -
ба до би ти об у че ног вој ни ка за ње го ву вој но е -
ви ден ци о ну спе ци јал ност, да би у дру гом
пе ри о ду (ко лек тив на обу ка) та зна ња би ла об -
је ди ње на у обу ци је ди ни ца. Чи ње ни ца је, а то
го во ре и ис ку ства зе ма ља из окру же ња, да се
вој ник за је дан и по, од но сно три ме се ца не
мо же об у чи ти у ме ри по треб ној за ру ко ва ње
сло же ни јом тех ни ком, из у зев за ре ша ва ње оп -
штих за да та ка из оп ште обу ке. За то су све зе -
мље из окру же ња у ко ји ма је вој ни рок тра јао
шест или чак де вет ме се ци при бе гле пот пу ној
про фе си о на ли за ци ји. У на шој зе мљи већ са да
је фор ма циј ско број но ста ње Вој ске про јек то -
ва но на 90% про фе си о на ла ца (не ра чу на ју се
вој ни ци на обу ци). 

Да кле, нај ску пљи је нео бу чен вој ник. Вој -
ни рок од шест ме се ци је не про дук ти ван, јер
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се вој ни ци оспо со бља ва ју на ни воу по треб ном
за по пу ну је ди ни ца ко је из вр ша ва ју за дат ке и
ми си је Вој ске. За то је про фе си о на ли за ци ја је -
ди на мо гу ћа за ме на за не про дук ти ван вој ни
рок у са да шњем тра ја њу. Сва ка ко, то не мо ра
зна чи ти пот пу но уки да ње вој ног ро ка, од но сно
мо же се ана ли зи ра ти мо гућ ност да се уве де
до бро вољ ност слу же ња вој ног ро ка, ка ко су то
учи ни ле и не ке зе мље из окру же ња. На и ме,
на кон вре ме на про ве де ног на обу ци, мла ди ћи
и де вој ке ко ји до бро вољ но слу же вој ни рок от -
пу шта ли би се из Вој ске и пред ста вља ли ба зу
за по пу ну про фе си о нал ним вој ни ци ма, или за
по пу ну ак тив не ре зер ве, ко ја је, та ко ђе, ус по -
ста вље на За ко ном о Вој сци Ср би је.

Де мо граф ски по тен ци јал зе мље

Де мо граф ски по тен ци јал зе мље је сте је -
дан од зна чај ни јих кри те ри ју ма за професио-
нализацију Вој ске, па га је нео п ход но ана ли зи -
ра ти са ви ше аспе ка та, од ко јих се из два ја ју:
за кон ски основ, број на ве ли чи на и мо ти ва ци ја
– опре де ље ње мла де по пу ла ци је.

Од лу ка о про фе си о на ли за ци ји Вој ске је у
над ле жно сти по ли ти ке. Устав на од ред ба о
оба ве зи слу же ња вој ног ро ка је на сна зи, док
се не из ме ни, у про це ду ри ко јом се ме ња ју од -
ред бе тог нај ви шег прав ног ак та. Са дру ге
стра не, де мо граф ски по тен ци јал мо ра се по -
сма тра ти у окви ру од ред бе За ко на о од бра ни,
у ко јој се на во ди да са мо об у че на ли ца мо гу
да уче ству ју у од бра ни.

Мо же се кон ста то ва ти да у Ре пу бли ци Ср -
би ји по сто ји до во љан број ли ца ко ја су од слу -
жи ла вој ни рок (и то мла ђе до би) и мо гу да се
ан га жу ју за слу же ње у ре зер вном са ста ву. Ме -
ђу тим, про фе си о на ли за ци ја се, пре све га, по -
сма тра у мир но доп ској по пу ни Вој ске. С тим у
ве зи, по ред бро ја ли ца ко ја су слу жи ла вој ни
рок, ве о ма је би тан став мла де по пу ла ци је
пре ма вој ној слу жби, би ло као про фе си о нал -
них вој ни ка, би ло као под о фи ци ра. Чи ње ни ца
је да се део мла де по пу ла ци је опре де љу је за
ци вил но слу же ње вој ног ро ка. Тај број ни је за -
не мар љив у од но су на ва же ће про пи се оба ве -
зе слу же ња вој ног ро ка.
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Де мо граф ски по тен ци јал зе мље упра во је
сра зме ран про фе си о на ли за ци ји Вој ске.

Тех но ло шки раз вој – мо дер ни за ци ја
Вој ске

Тех но ло шки раз вој – мо дер ни за ци ја Вој -
ске, у нај оп шти јем сми слу схва ће но, под ра зу -
ме ва опре ма ње са вре ме ним сред стви ма и
си сте ми ма на о ру жа ња и вој не опре ме. Тај про -
цес је еви ден тан у свим стра ним ору жа ним
сна га ма, па и у Вој сци Ср би је. У до глед ном пе -
ри о ду (средњoрочном и ду го роч ном) Вој ска
Ср би је тре ба да се опре ми са вре ме ним сред -
стви ма и си сте ми ма те ле ко му ни ка ци је и ин -
фор ма ти ке, бор бе ним во зи ли ма точ ка ши ма,
на о ру жа њем за спе ци јал не је ди ни це и дру гим
си сте ми ма ро до ва Вој ске. Реч је о из у зет но
сло же ним и ску пим си сте ми ма ко ји зах те ва ју
вр хун ски об у че но људ ство за ру ко ва ње, што
под ра зу ме ва њи хо во об у ча ва ње на тим сред -
стви ма у ду жем пе ри о ду, као и ру ко ва ње убу -

ду ће. За ту на ме ну, објек тив но, не мо гу се ко -
ри сти ти вој ни ци на слу же њу вој ног ро ка. Сто -
га су тех но ло шки раз вој и мо дер ни за ци ја
Вој ске упра во про пор ци о нал ни ње ној про фе -
си о на ли за ци ји.

Мо дел при ба вља ња под о фи ци ра 
у Вој сци

Стал ни са став Вој ске, у овом тре нут ку, пре -
ма чл. 5. став 2. За ко на о Војсци Ср би је, чи не
про фе си о нал ни при пад ни ци и вој ни ци на слу -
же њу вој ног ро ка. Про фе си о нал ни при пад ни ци
Вој ске су (чл. 8. став 1. За ко на о Вој сци Ср би је)
про фе си о нал на вој на ли ца и ци вил на ли ца на
слу жби у Вој сци. Пре ма чл. 9. став 1. За ко на о
Вој сци, про фе си о нал на вој на ли ца су: офи цир,
под о фи цир и про фе си о нал ни вој ник.

Под о фи ци ри су, нај ве ћим де лом, по пу ња -
ва ли Вој ску на кон за вр ше не сред ње вој не
шко ле. Ис ку ства зе ма ља из окру же ња су раз -
ли чи та, али се та кав на чин по пу не под о фи ци -



ри ма сма тра ску пим. На и ме, под о фи ци ри у
сво јој ка ри је ри, на кон за вр ше не сред ње вој не
шко ле, прак тич но, ни су има ли дру ге об ли ке
уса вр ша ва ња. Сто га, про јек ци ја је да се под о -
фи ци ри у Вој сци Ср би је обез бе ђу ју од про фе -
си о нал них вој ни ка, ко ји се ква ли фи ку ју на за
то утвр ђе ним кур се ви ма и уса вр ша ва њи ма.
Упра ва за обу ку и док три ну раз ра ди ла је мо -
дел обез бе ђе ња под о фи ци ра и њи хо вог уса -
вр ша ва ња. Су шти на тог мо де ла је сте да се
под о фи ци ри кан ди ду ју из ре да про фе си о нал -
них вој ни ка; да про фе си о нал ни вој ни ци мо ра ју
ис пу ни ти од ре ђе не усло ве и за вр ши ти од го ва -
ра ју ћа уса вр ша ва ња ка ко би по ста ли под о фи -
ци ри; да се уво ди оба ве за за вр ша ва ња од ре -
ђе них об ли ка уса вр ша ва ња, што је услов за
на пре до ва ње. Да кле, на пу штен је прин цип на -
пре до ва ња по го ди на ма ста жа, ка ко је не ка да
би ло у ЈНА. На тај на чин, обез бе ди ће се пер -
ма нент ност уса вр ша ва ња под о фи ци ра, при че -
му са мо нај бо љи на пре ду ју и оста ју у си сте му.

Да кле, мо дел обез бе ђе ња Вој ске Ср би је
под о фи цир ским ка дром упра во је сра зме ран
ње ној про фе си о на ли за ци ји.

Соп стве не тра ди ци је 
и стра на ис ку ства

Ср би ја ни ка да ни је има ла пот пу но про фе -
си о нал не ору жа не сна ге – Вој ску. То ме тре ба
до да ти да је ско ро цео је дан век (до 2006. го -
ди не) од бра на Ср би је би ла у над ле жно сти фе -
де ра ци је (СФРЈ, СРЈ, СЦГ). Ме ђу тим, као и у
сва кој де лат но сти, јед ном мо ра би ти пр ви пут.

Стра на ис ку ства, у би ло ко јој сфери де -
лат но сти вој ске, са ма по се би, ни су оба ве зу ју -
ћа за Вој ску Ср би је, али се мо гу ана ли зи ра ти
са нај ма ње два аспек та: мо гућ но сти при ме не у
Вој сци Ср би је и ис ку ста ва при ме не у стра ним
ору жа ним сна га ма, при че му се уоча ва ју пред -
но сти и не до ста ци у про це су уво ђе ња кон крет -
ног ре ше ња. С тим у ве зи, ста ре ши не Вој ске
Ср би је и при пад ни ци Ми ни стар ства од бра не
има ли су број не су сре те то ком не ко ли ко по -
след њих го ди на са при пад ни ци ма стра них
ору жа них сна га свих зе ма ља из окру же ња, ве -
ћег бро ја зе ма ља Евро пе, а и све та. Та ис ку -
ства, сва ка ко, ни су са мо у до ме ну про фе си о -
на ли за ци је ору жа них сна га, али је та те ма
би ла го то во не за о би ла зна у ме ђу на род ној вој -
ној са рад њи.

Чи ње ни ца је да су све зе мље из нашег
окру же ња, из у зев Ал ба ни је, ус по ста ви ле про -
фе си о нал не ору жа не сна ге. Та ко ђе, еви дент но
је да се у не ким од су сед них зе ма ља при ме њу -
је прин цип до бро вољ но сти у слу же њу вој ног
ро ка, од но сно оба ве за слу же ња вој ног ро ка је

„за мр зну та“, по на че лу до бро вољ но сти. Та ко -
ђе, чи ње ни ца је да се, као на док на да за до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка, ли ци ма ко ја се за
то опре де ле до де љу ју финансијска сред ства у
из но су од по не ко ли ко сто ти на евра.

У скла ду са на ве де ним, по треб на је
озбиљ на ана ли за и ис тра жи ва ње ста во ва мла -
де по пу ла ци је о мо гућ но сти до бро вољ ног слу -
же ња вој ног ро ка и утвр ђи ва ње ста ту сних
пи та ња, као и на док на де мла ди ћи ма и де вој -
ка ма ко ји би се опре де ли ли за до бро вољ но
слу же ње вој ног ро ка.

Пот пу на про фе си о на ли за ци ја Војске мо -
гу ћа је и без уки да ња оба ве зе слу же ња вој ног
ро ка. На и ме, на сна зи би мо гла да оста не
устав на оба ве за слу же ња вој ног ро ка, а на кон
обу ке вој ни ци се не би рас по ре ђи ва ли у је ди -
ни це, већ би се от пу шта ли ку ћа ма и чи ни ли би
осно ву – ба зу за бу ду ћу по пу ну про фе си о нал -
ним вој ни ци ма и ак тив ном ре зер вом. То је
ствар по ли тич ке од лу ке.

Фи нан сиј ски из да ци

При уво ђе њу би ло ког си сте ма и про це са
у ор га ни за ци о не си сте ме, па и у Војску, јед но
од не за о би ла зних пи та ња (кри те ри ју ма-огра -
ни че ња) је сте – це на. Са дру ге стра не, по ста -
вља се са свим ло гич но пи та ње – да ли се це на
про фе си о на ли за ци је Вој ске ме ри са мо фи нан -
сиј ским из да ци ма.

Пре ма по да ци ма ко ји су из не ти на на уч -
но-струч ном ску пу „Вој на про фе си ја у Ср би ји
– ста ње и пер спек ти ве“, одр жа ној не дав но у
ор га ни за ци ји Ин сти ту та за стра те гиј ска ис тра -
жи ва ња, пре зен то ва не су и ин фор ма ци је о
„це ни ко шта ња“ вој ни ка на ре дов ном слу же њу
вој ног ро ка и про фе си о нал ног вој ни ка. Из не ти
по да ци ука зу ју на ми ни мал не раз ли ке. То би
зна чи ло да је фи нан си ра ње про фе си о нал не
вој ске упра во сра змер но ње ној про фе си о на -
ли за ци ји.

Сва ка ко, по треб на је свеобухватнија ана -
ли за фи нан сиј ских из да та ка за по тре бе про -
фе си о на ли за ци је, али се мо ра има ти на уму
да је нај ску пљи нео бу чен вој ник.

За кљу чак

Про фе си о на ли за ци ја Вој ске Ср би је је про -
цес ко ји је утвр ђен у стра те гиј ским до ку мен ти -
ма (усво је ни Стра те гиј ски пре глед од бра не). С
тим у ве зи, циљ овог тек ста ни је пи та ње да ли
тре ба спро во ди ти про цес про фе си о на ли за ци је
или не. На ме ра је са мо да се на ве ду на че ла –
кри те ри ју ми ко ји про цес про фе си о на ли за ци је
Вој ске бли же де тер ми ни шу.
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